



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI OLT

Reglementarea activităților economico-sociale din punct de vedere al protecției mediului, noutăți legislative

1. Reglementarea activităților economico-sociale din punct de vedere al protecției mediului

În anul 2018, analiza documentațiilor tehnice depuse de agenții economici în scopul obținerii actelor de reglementare (avize, acorduri și autorizații de mediu) s-a realizat conform O.U.G. nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 265/2007, cu modificările și completările ulterioare, procedurii stabilite de Ordinul M.M.D.D. nr. 1798/2007 pentru aprobarea Procedurii de emisie a autorizației de mediu, cu modificările și completările ulterioare, Legii nr. 359/2004 privind autorizarea funcționării persoanelor juridice, cu modificările și completările ulterioare și a OUG nr. 44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale și întreprinderi familiale, conform H.G. nr. 445/2009 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului și procedurii stabilite prin O.M.M.P. nr. 135/2010 pentru aprobarea Metodologiei de aplicare a evaluării impactului asupra mediului pentru proiecte publice și private și conform H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe.

Au fost analizate și soluționate cererile de obținere a autorizațiilor de mediu și cererile de revizuire sau transfer autorizații de mediu pentru desfășurarea activităților cu impact semnificativ asupra mediului și au fost emise: 3 autorizații integrate de mediu (IPPC), o autorizație integrată de mediu revizuită, 100 autorizații de mediu (non - IPPC), 81 autorizații revizuite și 43 decizii de transfer autorizații de mediu..

Au fost respinse 14 solicitări de obținere a autorizațiilor de mediu și 46 solicitări pentru acorduri de mediu, deoarece titularii activităților nu au respectat termenele impuse în procedura de emisie a actelor de reglementare sau nu desfășoară activitățile declarate.

Pe baza solicitărilor pentru obținerea acordurilor de mediu APM Olt a emis: 4 acorduri de mediu, 3265 clasări pentru proiecte care nu se supun procedurii de evaluare a impactului asupra mediului, 211 decizii pentru etapa de încadrare pentru proiecte care fac obiectul procedurii de mediu fără acord de mediu.

Au fost emise 12 avize de mediu, 7 clasări SEA și 17 decizii SEA pentru planuri/programe.

De asemenea au fost analizate și stabilite obligații de mediu pentru 22 solicitări și au fost analizate și soluționate 151 consultații tehnice.



Nu s-au înregistrat întârzieri în soluționarea cererilor pentru obținerea actelor de reglementare din punct de vedere al protecției mediului și s-a respectat zilnic programul de relații cu publicul, s-au efectuat analizele tehnice asupra documentațiilor transmise odată cu cererile, s-au efectuat verificările amplasamentelor și a obiectivelor în cauză și au fost elaborate actele de reglementare în conformitate cu prevederile legislative.

În anul 2018, APM Olt a notificat 3 agenți economici și a suspendat activitatea a 2 agenți economici pentru nerespectarea prevederilor actelor de reglementare emise.

În cadrul procedurilor pentru emiterea actelor de reglementare din punct de vedere al protecției mediului, APM Olt a organizat:

- 41 ședințe ale Colectivului de Analiză Tehnică în cadrul cărora au fost analizate documentațiile tehnice depuse de operatorii economici din județul Olt pentru obținerea actelor de reglementare din punct de vedere al protecției mediului (autorizații și acorduri de mediu);
- 14 ședințe ale Comitetului Special Constituit în cadrul cărora au fost analizate documentațiile tehnice pentru a stabili necesitatea efectuării evaluării de mediu pentru planuri și programe (PUG, PUZ);
- 96 ședințe ale Comitetului Intern de Analiză, în cadrul cărora au fost luate deciziile finale în vederea emiterii/respingerii actelor de reglementare.

2.Noutăți legislative în domeniul reglementării din punct de vedere al protecției mediului pentru activități economico-sociale și proiecte publice sau private

2.1. Ordinul Ministrului Mediului nr.1171 / 05.11.2018 privind aprobarea procedurii de aplicare a vizei anuale a autorizației de mediu și autorizației integrate de mediu, publicat în Monitorul Oficial al României Partea I nr. 967 / 15.11.2018.

Autorizațiile de mediu și autorizațiile integrate de mediu trebuie vizate anual, având în vedere intrarea în vigoare a Ordinului Ministrului Mediului nr.1171 / 05.11.2018 privind aprobarea procedurii de aplicare a vizei anuale a autorizației de mediu și autorizației integrate de mediu, publicat în Monitorul Oficial al României Partea I nr. 967 / 15.11.2018.

Pentru obținerea vizei anuale a autorizației de mediu sau autorizației integrate de mediu, titularul activității pe care o desfășoară pe raza județului Olt, este obligat să solicite aplicarea vizei anuale la Agenția pentru Protecția Mediului Olt, în fiecare an, cu minimum 60 de zile înainte de ziua și luna în care a fost emisă autorizația de mediu sau autorizația integrată de mediu.

În termen de 10 zile de la înregistrarea solicitării la APM Olt, pentru obținerea vizei anuale a autorizației de mediu sau autorizației integrate de mediu, APM Olt verifică documentația depusă, stabilește data verificării amplasamentului, efectuează vizita de amplasament în prezența titularului sau a împuternicitului acestuia și întocmește procesul-verbal de verificare a amplasamentului.

În cazul în care în urma vizitei de amplasament se constată concordanță între autorizația de mediu sau autorizația integrată de mediu, după caz, și amplasamentul/amplasamentele unde își desfășoară activitatea titularul, APM Olt



întocmește procesul-verbal de verificare a amplasamentului și, în termen de 3 zile, va emite decizia de aplicare a vizei anuale.

În cazul în care în urma vizitei de amplasament se constată necorelări între autorizația de mediu sau autorizația integrată de mediu, după caz, și amplasamentul/amplasamentele unde își desfășoară activitatea titularul, APM Olt întocmește procesul-verbal de verificare a amplasamentului și acordă un termen de maximum 30 de zile în vederea corelării datelor din teren cu autorizația de mediu sau autorizația integrată de mediu.

După trecerea acestui termen în cazul în care titularul nu va corela datele din procesul-verbal de verificare a amplasamentului cu autorizația de mediu sau autorizația integrată de mediu, autoritatea competentă pentru protecția mediului, în termen de maximum 3 zile, va întocmi decizia motivată de respingere a vizei anuale și va înștiința Garda Națională de Mediu- Comisariatul Județean Olt în vederea aplicării prevederilor legale.

În cazul în care, în termenul acordat, titularul îndeplinește cerințele menționate, APM Olt vizitează amplasamentul și întocmește un nou proces-verbal de verificare a amplasamentului și, în termen de 3 zile, va emite decizia de aplicare a vizei anuale.

Autorizația de mediu și autorizația integrată de mediu își păstrează valabilitatea pe toată perioada în care beneficiarii lor obțin viza anuală, în conformitate cu prevederile art. 1, pct 1 din OUG nr. 75/2018 din 19 iulie 2018 pentru modificarea și completarea unor acte normative în domeniul protecției mediului și al regimului străinilor.

2.2. *Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului*

La 10 ianuarie 2019 a intrat în vigoare Legea nr. 292/2018 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului.

Astfel, pentru proiectele prevăzute de prezenta lege este interzisă realizarea acestora fără obținerea deciziei etapei de încadrare/acordului de mediu și a aprobării de dezvoltare.

Drept pentru care, autoritățile competente pentru protecția mediului nu vor emite decizia etapei de încadrare/acordului de mediu, pentru lucrări de investiții inițiate sau realizate.

De asemenea, nici autoritățile competente care dau dreptul titularului proiectului să realizeze proiectul respectiv, nu vor emite aprobarea de dezvoltare, pentru lucrări de investiții inițiate sau realizate.

Titularii proiectelor publice sau private au obligația respectării prevederilor deciziei etapei de încadrare, a acordului de mediu și a aprobării de dezvoltare dar și a termenelor stabilite de autoritatea competentă pentru protecția mediului în cadrul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului

În situația în care, după emiterea acordului de mediu și înaintea obținerii aprobării de dezvoltare, proiectul a suferit modificări, titularul proiectului este obligat să notifice în scris autoritatea competentă pentru protecția mediului emitentă, cu privire la aceste modificări.

Nerespectarea de către titularii de proiecte publice sau private a celor menționate mai sus, constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 7.500 lei la 15.000 lei,



pentru persoane fizice, și de la 50.000 lei la 100.000 lei, pentru persoane juridice, având în vedere art. 26, alin. 1 din Legea nr 292 / 2018.

Constatarea contravențiilor și aplicarea sancțiunilor se fac de personalul împuternicit din cadrul Gărzii Naționale de Mediu, conform reglementărilor legale în vigoare.

Pentru încălcarea obligațiilor de realizare a proiectelor publice sau private, fără obținerea deciziei etapei de încadrare / acordului de mediu și a aprobării de dezvoltare, se aplică titularilor și sancțiunea complementară de desființare a lucrărilor și aducerea terenului la starea inițială, coroborat cu prevederile art. 17 din OUG nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare.

Cheltuielile totale pentru efectuarea lucrărilor de desființare și aducerea terenului la starea inițială sunt suportate de titularul proiectului.

Încălcarea obligațiilor de desființare a lucrărilor și de aducere a terenului la starea inițială, constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoare de la 3 luni la 1 an sau cu amendă de la 15.000 lei la 30.000 lei, pentru persoane fizice, și de la 150.000 lei la 200.000 lei, pentru persoane juridice, având în vedere art. 26, alin. 5 din Legea nr 292 / 2018.

Proiectele prevăzute în anexele nr. 1 și 2 din Legea nr. 292 / 2018, care pot avea efecte semnificative asupra mediului, datorită, printre altele, naturii, dimensiunii sau localizării lor, fac obiectul unei solicitări de aprobare de dezvoltare și al unei evaluări a impactului lor asupra mediului înaintea emiterii acestei aprobări.

Procedura de evaluare a impactului asupra mediului se realizează în trei etape, respectiv: etapa de încadrare a proiectului în procedura de evaluare a impactului asupra mediului, etapa de definire a domeniului evaluării și de realizare a raportului privind impactul asupra mediului și etapa de analiză a calității raportului privind impactul asupra mediului.

Evaluarea impactului asupra mediului identifică, descrie și evaluează, în mod corespunzător, pentru fiecare caz în parte, în conformitate cu prevederile prezentei legi, efectele semnificative directe și indirecte ale unui proiect asupra următorilor factori: populația și sănătatea umană; biodiversitatea, acordând o atenție specială speciilor și habitatelor protejate ; terenurile, solul, apa, aerul și clima; bunurile materiale, patrimoniul cultural și peisajul; interacțiunea dintre factorii menționați anterior.

Revizuirea deciziei etapei de încadrare/acordului de mediu, după caz, se realizează în situația în care intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii actelor de reglementare, sau se modifică condițiile care au stat la baza emiterii acestora, care necesită revizuirea memoriului de prezentare, sau a raportului privind impactul asupra mediului, a studiului de evaluare adecvată, a studiului de evaluare a impactului asupra corpurilor de apă, a politicii de prevenire a accidentelor majore sau a raportului de securitate, după caz.

În înțelesul prezentei legi acordul de mediu este actul administrativ emis de către autoritatea competentă pentru protecția mediului prin care sunt stabilite condițiile și măsurile pentru protecția mediului, care trebuie respectate în cazul realizării unui proiect, iar aprobarea de dezvoltare este decizia autorității sau autorităților competente, care dă dreptul titularului proiectului să realizeze proiectul.

